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Keretek

Minden téglalap alakú keret (ablak-, ajtó-, szúnyogháló- stb.) két-két azonos
hosszú (a és b) lécb½ol áll. Egyenl½o hosszú léceket könny½u kimérni és levágni,
összeszegelés után máris van egy paralelogrammánk. De hogyan lesz ez a keret
téglalap? Ha a keret nagy méret½u, akkor a derékszög½u vonalzónk eltörpül
mellette. Közismert, hogy a téglalap feltétele az átlók (e és f) egyenl½osége,
átlókat mérni pedig sokkal pontosabban lehet.
No, de mit csinál egy asztalos, ha a két átló nem egyezik? Barátom

elmesélte: egy lécet illesztenek a két átlóhoz és megjelölik (vagyis közös
kezd½opontból felmérik a két átlót) és a két jelölés között "félúton" lesz a
téglalap valódi átlója (c). Ezt már régóta így csinálják, és nagyon jó mód-
szer! Vagyis c = e+f

2
számtani közép - a gyakorlatban.

Mit mutatnak azonban a pontos számítások? Alkalmazzuk a koszinusz-
tételt az átlók metszéspontja által meghatározott negyed-paralelogramma
háromszögekre:
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vagyis a téglalap átlója a paralelogramma két átlójának négyzetes közepe,
ami mindig nagyobb, mint a számtani közép!

Szemléltet½o eszközök

Általános- és középiskolások legtöbbször csak "magolják" a paralelogramma
(sok) alaptulajdonságát, ekvivalens de�nícióit. Számukra nagyon egyszer½u
és hasznos szemléltet½o eszközöket készíthetünk.

Két-két azonos hosszú pici (kb. a t 10cm, b t 17cm) lécdarabot négy
szöggel összeütünk úgy, hogy "csuklósan" mozoghassanak1). Már ezen a
"szerkezeten" tanulmányozhatják a tanulók: az oldalak mindig párhuzamosak.
Ha még a szemközti szögpárokra egy-egy (nem túl er½os, de feszes) gu-

miszálat er½osítünk, és e gumik felez½opontjait (eltér½o színnel) megjelöljük,
akkor már az is látható, hogy az átlók mindig felezik egymást. Ezt a "szer-
kezetet" láthatjuk a baloldali ábrán.

1 ) Pontosabban: a szögek közötti távolságoknak kell egyenl½onek, a és b hosszúnak lenni.
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A következ½o "eszköz" a fentiek megfordítását szemlélteti. Ehhez csak
két lécre (e és f) van szükségünk, melyeket felez½opontjuknál er½osítünk össze
egyetlen szöggel, és a kerületre feszítünk ki egyetlen gumigy½ur½ut, amint a
jobboldali ábrán láthatunk2). A léceket forgatva ismét mindig paralelogram-
mákat látunk.
Barátom 12 éves �a pillanatok alatt el is készítette a fenti kis játékokat

a m½uhelyben, de fényképem sajnos nincs róluk, mert készül a témazáró dol-
gozatra, és mindennap használja ½oket!

Az Érdekl½od½oknek ajánljuk a Haladvány Kiadvány többi írását is, például
[1], [2].

Hibaszámítás

Ha csak pár fokos az eltérésünk a 90o -tól, vagy csak egyszer½uen az átlók
legfeljebb körülbelül p% -kal térnek el c -t½ol, vagyis mondjuk
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ezért (1) így írható:
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2 ) Hasznos a lécek végein kis "hornyokat" faragnunk és a gumigy½ur½ut ezekbe illeszteni,
mert enélkül a gumi könnyen leeshet.
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vagyis a relatív hiba legfeljebb
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